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3. Esariw elsy nombres que folten

Ww=0O=0=0=0C

4. Swmau
14 ? 23 8 35
20 4 + 14 3 4

5.- Observav el que passov U sumov:




6.- Calcudov.

37 43 25 49 34
+ 12 — 21 + 24 - 11 + 12

3 4 - 4 9 - 2 2
+ .+ 23 + .+ 4 L

4 8 7 0 9 9 7 4 8 2

7.- Observaw U ovdena ely cawrgols.







l‘ Concebtes basics dels nombres naturals l

» Completa amb un nombre natural :

________________________ > 2160 3286 < 0.284 >
, L el L .- S, 3848 <
- — 9.254 25.486 & 2845 —
sEscriv > , < , =
5.426  10.843 5310 __ 1.200 5.000 . 5.000
9.200  9.300 945  6.800 6.280  7.980
8.540 _  7.285 1.543 900 4.800 3.541
RECORDA

» Escriu nombres naturals :
2& El conjunt dels nombres
naturals no s'acaba mai i
- De quatre xifres: esta ordenat.

- De tres xifres:

- De cinc xifres: Z& El primer element és el
zero i no n’hi ha cap que
sigui I'altim.

- De sis xifres:

- De set xifres:

- Quin és el primer nombre natural ?

- Hi ha un nombre natural que sigui I'iltim ?

» Escriu el nombre més gran i més petit que puguis formar amb aquestes

xifres :
MES GRAN MES PETIT

71,2

6,023

4,8,9,6,7

111

2,3,46,1,5




e Escriu els nombres :

MES GRAN MES PETIT

- De tres xifres

- De quatre xifres

- De cinc xifres

- De set xifres

e Ordena de més gran a més petit:

*10.546 - 746 - 9.648 - 456.325 - 33

*3845 - 12846 - 9.999 - 45264 - 748 - 1.206

*940.120 - 16.243 - 85.000 - 9.126 - 856.247

e Completa :

3467 em=p

--------- == Mil dos - cents trenta - cinc

14286 s

--------- wmp | Nou-cents vint-i-cinc
799 p vt o

......... s Cinquanta — dos mil vuit - cents trenta - tres




® Completa :

1 desena = unitats
5 desenes = unitats % RECORDA
= i 1desena = 10 unitats
1 centena = unitats
14 centenes = unitats 1centena = 100 unitats
i : 1 miler = 1.000 unitats
T miler = unitats
9 milers = unitats

e Fixa't en el quadre i completa :

2.643
* 8 milers, 3 centenes, 4desenes i 2 unitats =
* = 5.361
* 7 milers, 1 centena, 0 desenes i 1 unitat =
* = 9.105

e Liegeix els nombres seglients i escriu quin valor té la xifra 5 encada un dells:

7.465 == unilats 12800  sappscscmmen G000 s

e Descompon com a l'exemple :

12456 == 10.000 + 2.000 T 400 + 50 + 6

92648 ==

6.345 =5




-
I Puntet :
[ ¢ del milid | ! del mil

538/%

Un, dos, tres, Punt!
Un, dos, tres, Punt!

cm dm | um c d u
centena|desena| unitat | centena|desena| unitat | centena | desena | unitat
de de de de de de
mili& milié | milié miler miler | miler

Sis - cents trenta - cinc milions dos - cents setanta - quatre mil vuit - cents dos
¢ Fixa't en el nombre anterior i completa'ls segons I'exemple :

452345648 mmm)p 4cM + 5dM + 2uM + 3cm + 4dm + 5um +
6c + 4d + 8u

745.646.248 wmmd

2645361 b

e Llegeix els nombres seglents i escriu quin valor hi té la xifra 3, en cada un

dells:

32.646.248 == 123.214.547 -—
42.361.061 == o 300.267.986 ™

e Completa :

245021 648 s

................... s==ip Trenta-cinc milions vuit-cents vint-i-quatre mil

dos-cents quaranta-un.

7.264.547 = e e




‘ Oberacions aml- els nombres naturals

I. Suma, resta, multiplicacio i divisio

12. Fes aguestes sumes i completa la frase:

(a) 13584 (b) 35947 (e) 297348 (d) 562961
+ 21976 +21869 + 172982 + 369340
Dels nombres que sumemen diem .............ccc.oceeee ,idelresultatendiem ...........ccociiiiein

13. Fes aquestes restes i escriu 2ls noms dels termes de I'operacio:

729810 =+ Minuend 5621097 =R o
- 276291 = Subtrahend - 3298162 —
P — Diferéncia @ e, N

a) Suma el subtrahend i la diferéncia de cada resta:

276291 3298162

b) A tota resta, a qué és igual la suma del subtrahend més la diferéncia? ...

14. Fes les multiplicacions i completa:

(a) 372918 (b) 297658 (¢) 765491 (d) 350238
x 25 x 69 % 38 x 72




15. Fes aquestes divisions i completa els requadres amb els noms dels
termes de la divisid. Segueix el model.

16.

17.

Dividend Divisor
T 1
7652914 256
0029 30116
041 L
164
14 — Residu
(B) i e b)
1 T
895785 938

Quocient

I
620033

[

754

Multiplica el quocient de cada divisio de I'activitat anterior pel divisor
i suma-hi el residu; a continuacio, completa.

30116 ("a\)
x 25

A tota divisio es compleix que: Quocient % Divisor + Residu = ...

Troba els dividends d'aguestes divisions exactes:

al ..:7=8
B) oo 8 = 280
4=9

d) s 6=214
e) 8=6
) o B =525

O o 2 = 1525
h) 3=157
i) 1 =30



18. Col-loca els nombres de la manera adient i fes les operacions segiients:

a) 25355 + 1098 + 12345678 + 87 e) 4356 + 12340988 + 50019 + 498765019
b) 576592834 - 23490765 f) 734757384 - 372974599

c) 48475776 - 3875 g) 27593935 - 3485

d) 38956493 : 247568 h) 2394385569 : 2934765

Comprova els resultats amb la calculadora.




19. Escriu les xifres que falten a les operacions segiients:

20.

21.

(a) 19..2960
5..000
..59..6..
+18931..0
4873177
(b) 3..5..2..0
-..2..3..59
10025091
Completa:
7 ) R .. +25=57
b) 91 + oo =279
)Ty I S— =987
d) 2348 + s = 56749
) I -47=18

a) 9 ... =54
b) 6 ... = 2
6 12: v = 144

(0 9598

| X674

|

‘ 944
6....90.
5...916
64694564

B —

(d) 954
796
08 4
f) 73—......... =41
g) e — 4234 =787
h) 587 —........=244
i) 10432-...... =2040
| I -29874 =798734
f) ARE e =6 k) p A =164
0081 § s =3 ) 9=281
) r—— =7 m) oo+ 170 = 680
(T — 2=120 n) 161:.....=7
i) 5 = 525 0) 288: ... = 13




Il. Propietats de la suma i de la multiplicacio

25,

26.

27.

28.

29,

30.

La suma de nombres naturals té la propietat commutativa: el re-
sultat de la suma de dos nombres naturals no depén de I'ordre
en qué es faci I'operacio.

Comprova que 897 + 2017 = 2017 + 897

La suma de nombres naturals te la propietat associativa: el resul-
tat de sumar tres nombres naturals 0 més no depén de la mane-
ra com s'associin.

a) Comprova que (108 + 1024) + 314 = 108 + (1024 + 314).

b) Calcula 31 + 15 + 9. Agrupa els sumands per fer la suma mentalment.

La multiplicacio de nombres naturals té la propietat commutativa: el
resultat de multiplicar dos nombres naturals no depén de I'ordre en
gue es faci l'operacio.

Comprova que 728 - 891 = 891 - 728,

La multiplicacio de nombres naturals té la propietat associativa: el
resultat de multiplicar tres nombres naturals o0 més no depen de com
s'associin.

Comprova que (34 - 55) - 98 = 34 - (55 - 98).

Hi ha cap nombre que multiplicat per un altre doni com a resultat el
mateix nombre?

Posa'nunexemple. ... Recorda que...

Les propietats dels nom-
bres naturals sén:

Indica quina propietat s'ha aplicat a cada pas. B

a) (249+72)+23=249+ (72 +23) =249+ (23 +72) Commutativa

| 1 Associativa

Multiplicacio

Commutativa

b) (156 - 28) - 43 = 156 - (28 - 43) = 156 - (43 - 28)
1 1

Associativa

Element unitat




31. La propietat distributiva de la multiplicacié respecte de la suma rela-
ciona l'addicio i la multiplicacié de nombres naturals:

El resultat de multiplicar un nombre per una suma és el mateix que
s'obté de sumar els productes d'aquest nombre per cada sumand.

Per tant, 20 - (17 +24) =820 i també 20-17 + 20 - 24 = 820.

................................................................................

32. calculairespon:
d) 25084 96 = s bB) 25:14.4.96) = i

Per qué no son iguals els resultats obtingUES? ...

33. Aplica la propietat distributiva i calcula el resultat. Segueix el model.

3-(4+5)=3-4+3-5=12+15=27

34. Treu factor comu a cada expressio. Segueix el model.

4.5+4:9-4:7+4=4-5+4-9-4-7+4-1=4-(5+9-7+1)

8) B 5B =35 B8t 2 9 B renesmsrorsermsmnressrsasnpmsnscerossitassssisnirissinss rissiiusions i s an o s s

b) 3:9:2-5-6-3+8-5-2-349"2 3= i




Ill. Operacions combinades

Per resoldre operacions combinades cal seguir aquest ordre;

1. Les operacions entre paréntesis.

2. Les multiplivacions i les divisions, en |'ordre en qué sén escrites.
3. Les sumes i les restes.

35. Fes aguestes operacions. Segueix el model.

9.-8+18:2=72+9=81

R L - T
D) @ =4 0 24 27 13 4 B = e e
o e s e [ A USSR
d] 52433 =87 12 225 58 B0 S ansarmms it e s i s i i s s s et
e) 7-4:14+9-2-50-2-5+9-100:2+30= ..o
D) O B 2 = e 3 2 4 M0 B A 7 = i ettt et e

36. Fes aquestes operacions:
8 B 18— T0) 255 ivvvuuimsiiismmonssmani s st e 38 IS o T
D) B [7 = B {4 = 1) 4 B = oottt ettt ettt ettt ettt et
c) 8B:247-8-4:16-8+5-[2-3-(6+18)+8014+ 1= oo N W—
A 2 834654 2-(3=8 340) =3 (24 4 3)] = ot eeeee s eseereree st eee s e ere s eees et eenns

€) 6-5 3-[64:18+9-3-(204:51+6)+9-2-(10:2-51=20= ..o




‘ Potencies i awrely \

I. Potencies

Una poténcia és un producte de factors iguals. El factor que es repeteix
I'anomenem base, i el nombre de vegades que es repeteix, exponent.

Exemple: 7 X 7 X 7 X 7 X 7 s'escriu 7° La base és 7 i I'exponent 5:

base — 75 — exponent

52. Encercla les expressions que son poténcies;

a) 3X3 X33

b) 7+7+7+7+7+7

53. Escriu en forma de poténcia:

c) 3xX44+3x4+3x4+3 x4

d) BX5Xx5xX5X5X%X5

a) BXBHEX6B= e e ki b . R—
b) 9X9XOXIXKIXI= e d) 7= e
54. Escriu en forma de producte:
A): B o o o s S S R o] I - T
BYl 2= s i e e ) B85 = oo e
55. Completa: = -
poténcia base exponent es llegeix...
22 2 3 2elevata3 o 2al cub
35
42
64 ]
56. Escriu aquestes poténcies:
a) Setze al cub: ..., c) Vuitanta-quatre a la sisena: ................
b) Cent al quadrat: .........cocecvveerenns d) Catorze a la catarzena: .........c....cc.oeveee




57

58.

59.

Segueix el model i completa: 2920 = 2 2R NP N T g8

B 3P 580 5 00555005 S RSHHS883545 eSS A SO BT EE
RN 21002 5 o040 A0 910555 R SR R S SR
1 El producte de poténcies de la mateixa base és una altra poténcia i
' ambla ... base que té com a exponentla........................... :
i dels exponents. ;
Segueix el model i completa: 75.93_ /-7 7-7-7 _ 72
VT
a) 6%:6%= h) 48:45=

Expressa en forma d'una poténcia tnica i completa:

e B B TR T I 00 0N B B T

...............................................................................




60. Expressa com a producte de dues poténcies i completa;
(4-9P=(4-9)-(4-9)-(4-9)=4-9-4.9.4-9=4-4-4-9-9-9=4%. 9

A) (B - B o e

La poténcia d'un producte és el ........cooeoiciivnininnnne, de les poten-
cies dels factors.

61. Expressa com a quocient de dues poténcies i completa:

(2 3}8=(2:3) {21 B} (213 =(2-2-2) (3 -3 -3)= 22 33

i La poténcia d'un quocient és el ...........cccceceee de les poténcies del - ?
W NUMErador T e | x &
R e e e e @

B2. Fes aquestes operacions i deixa'n el resultat en forma de poténcia:

8] 7208 o aninsiniisssssiris d) B2-83-85 188 = ..
0] {65+ 8% B9 = oo e) ((69°) = .. T — W S——
) (48 -35): (45-33) = e B (822 2% = e

63. Calcula. Recorda que primer has de calcular les poténcies:
© 30+4:8-2.52-81+64:8-2-25=...... S S =
D) 2% 18 =3 4 72 = et et e e coaemsassed S S s R s R s
R

B) BB FEBR lm o eeersssess s omtesmeeasess A s nas e esms s oA Sm A g R A SOAS




64.

65.

L'arrel quadrada d'un nombre és un altre nombre que elevat al quadrat ens gy |
doéna el primer: #
P ¥ b
Va=bw b?=a \JE%
El simbol V' s'anomena arreli a és el radicand.
Exemple: V25= 5 perqu& 5?=25i V49 = 7 perqué 72 =49
Si el radicand no és un quadrat perfecte, la seva arrel quadrada no és un
nombre natural. En aquests casos podem trobar el nombre més gran el qua-
drat del gual sigui més petit que el nambre donat, i aleshores diem que és ['a-
rrel quadrada entera d'aguest.
La diferéncia entre el nombre donat i el quadrat de |'arrel entera és el residu.
Exemple: Considerant que 112 < 132 < 122, |'arrel quadrada entera de 132 és
11i el residu és 132 - 112 = 11,
v
Completa:
a) V16 = ..., perqué 42 = 16 g) W8T San perqué .2 =81
b) V64 =....... perque .2 = 64 d) V49 = ... perque .2 =49
Els nombres de la fila central son els quadrats dels de la filza de dalt. Relacio-
na cada nombre amb el quadrat corresponent i eseriu les arrels indicades:
14 w 12 1" 15 9
\-\
225 [121] 196 169
V225 = ... V121 =..... VBl=.... V196 =........ V169 =...... V144 = ...
66. Completa aquesta taula:
nombre es troba entre els quadrats perfectes... arrel entera residu
8. | i BY & w
403 =403 <
109 =109 <

68 [ e el o) 5 o




l‘ Criteris de divisibilitat l

Per saber si un nombre a és divisible entre un altre nombre b, es realitza la divisié a ; b.
Si la divisio a : b és exacta, aleshores a és divisible entre b.

" Criteris de divisibilitat

 Exemples

Un nombre és divisible entre 2 quan acabaen 0 o
nombre parell.

1184 és divisible entre 2, ja que acaba en nombre
parell.

Un nombre és divisible entre 3 quan la suma de
les seves xifres és 3 o multiple de 3.

6345 és divisible entre 3 perqué 6 + 3 + 4 + 5 =18
i com que 18 és multiple de 3, es conclou que
6324 és divisible entre 3.

Un nombre és divisible entre 4 quan les seves
dues Gltimes xifres sén 0, o miltiples de 4.

4548 és divisible entre 4 perqué les seves dues
(ltimes xifres sén 48, que és multiple de 4.

Un nombre és divisible entre 5 quan acaba en 0
o5.

530 és divisible entre 5, ja que acaba en C.

Un nombre és divisible entre 6 guan és divisible
alhoraentre 21 3.

2484 és divisible entre 6 perqué és divisible entre
2, en acabar en nombre parell, i perqué és divisible
entre 3, ja que en sumar les seves xifres s'obté 1&.
que és multiple de 3.

Un nombre és divisible entre 10 quan acaba en 0.

1350 és divisible entre 10 perqué acaba en 0.

A7 Indica quins nombres dels segiients sén divisibles entre 2:

a) 2345 b) 3570 c) 4021 d) 32006 8) 42113
48 Indica quins nombres dels segiients son divisibles entre 3:
a)9123 b) 333 c) 111 d) 824 e) 721
A8 Indica quins nombres dels segients sén divisibles entre 4:
a) 2316 b) 3504 c)1213 d) 7024 e) 2610
ﬁ Indica quins nombres dels seglents son divisibles entre &:
a) 1655 b) 340 c) 5502 d) 65451 e) 2900
% Indica quins nombres dels seglients son divisibles entre 6:
a) 234 b) 243 c) 783 d) 387 e) 738
@ Completa:
[P iy Divisible Divisible Divisible Divisible Divisible Divisible
entre 2 entre 3 entre 4 entre 5 entre 6 entre 10
1254 Si Si No No Si No
14720
651 )
35280




Nombres brimers i nombres combostos

Il. Nombres primers i nombres compostos

88.

89.

90.

Un nombre diferent de 1 és primer si només és divisible per ell
mateix i per 1. Si té més de dos divisors, aleshores és compost.

Sén nombres primers: 2, 3, 5,7 11,13, 17,18, ..., 101, 103, 107...

Son nombres compostos: 4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16, 18, 20, 21,
..., 100, 102, 104...

Escriu cinc exemples de nombres primers i cinc de nombres compostos.

S

INOMIDIES PIIMIBES! oottt ettt et e et e e e b h b eh bbb a0 s

Nombres.comPOstOs:. s s e

Ratlla, en aguest llistat de nombres, els multiples de 2 (4, 6, 8...), els
multiples de 3 (6, 9, 12...), els multiples de 5... Finalment, assenyala-

hi els nombres gue no has ratllat (garbell d'Eratostenes).

1 21 31 41 51 61 n

1
; 2 12 22 32 42 52 62 )
| 3 13 23 33 43 53 63 73
| 4 14 24 34 44 54 64 74
| s 15 25 35 45 55 65 75
+ 6 16 26 36 46 56 66 76

7 17 27 37 a7 57 67 77
8 18 28 38 48 58 68 78
! 9 19 29 39 49 59 69 79
10

20 30 40 50 &0 70 8o

Comprova que el nombre 53 és primer. Per fer-ho, divideix-lo per 2, 3,
5, 7... fins que arribis a una divisié exacta o a una divisio en que el
quocient sigui més petit o igual que el divisor.

53 |2 53 |3 53 |5 53 |7

Observa i completa: En dividir per 7 hem obtingut ... de quocient. El
quocient és igual al divisor; per tant, 53 és nombre primer.

81
82
a3
84
85
86
87
88
89
90




91. Classifica aquests nombres en primers i compostos:

31, 27, 45, 76, 97, 101, 103, 48, 172

92. Observa com descomposem el nombre 980 | completa:

o 980 |12
7 | )

- ' B - -

s
> 1 _— — 1

980 =2 X 2 X5 X7 X7=022x5%x7?

i Per trobar la descomposicié d'un nombre en factors ....................... |
i ['hermn de dividir successivament pels nombres primers 2,3, 5,7 11... l
. pels quals sigui divisible fins a obtenirun ... iguala 1, |
93. Fes aquestes descomposicions:
(a) 2100 = 2 % ., 2100 [ 2 (b) 990 = 2 X __. 990 | 2
2 X 3 X
3 X 3 X
5 X .. b %
5 X 1 X
7 %
2100 =2 X ... X ..X X %X . 990=2 X ... X ... X .. X ..

=22 % o X oun =2 X ..o X X ..




l‘ M.C.D i mucmu \l

El minim comu multiple (m.c.m.} de dos nombres és el més petit
dels seus multiples comuns.

El maxim comu divisor (m.c.d.) de dos nombres és el més gran
dels seus divisors comuns.

97, Busca els tres primers maltiples comuns de 12 i 18 i completa:
1. Escriu els 10 primers multiples de 12: 12, 24, ....... Peseti § e R e % Donrass P P
2. Escriu els 10 primers multiples de 18: 18, 36, ....... "

....... J reessesf cevesesp sesssvesp smecsevp sssssarp sevsses

3. Encercla els multiples comuns i escriu-10s: ........, ........, ........ Quin és el més petit? ..........

El minim comua multiple de 12118 és ... — m.c.m. {12, 18) = ........

98. Busca el m.c.m. d'aquests parells de nombres. Eseriu els multiples
que calgui fins a trobar-ne un de comu:

a) 8i12 ' |
M(B8)=....... S R — M(12) = ........ P R PR \—/ .
miem;: (81112) = o
b) 14i21
TVITTA) = ettt L1ttt
IHZINE ovscamimonsursasevnmmsarmsmmsns s e 5 Y o S Y S T RN
m.em. (14i21)= ...
99, Busca els divisors comuns de 12 i 18. Fes-ho aixi:
1. Escriu els divisors de 12 i els de 18:
DI 2Y=F T2 i A P 7 smssmene } D(18) =41, 2, ..c.... R - R }

2. Encercla els que sén comuns i escriu-los: D(12i18)={........ P e }

Quinés el mésgrandetots? ... Pertant, mcd. (12i18)= ...




100. Troba els divisors d'aguests nombres i determina
el m.c.d. de cada parell.

a) 2501504 — m.c.d. (2501 504) =............
I 2B TS ovpvmsnsnimn s avior s o 0 VT 0 4 A S i P S 5

T RIS iyt iomee bl T A AR e S Tl A R PO N N frmb rerms bbb meemem b s b A

b) 150i 635 — m.cd. (1601 635) = .
DUTB0) = nasivimnsisasasiin R T e

I R} i e B e S T W BT i 3 i s s




Els nombres
fraccionaris




| Repasem |

e Pinta la fraccid que s'indica de cada foli :

1 foli 1 de foli 2 de foli 1 de foli 3 i
5 5 3 5 & de foli

e Lectura de fraccions: Aparella :

dos tercos
dos setens
dues meitats
dues unitats
dos cinquens
dos sisens
dos décims
dos vuitens
dos quarts
dos novens
dos onzens
dos vintens
dos quinzens
dos centésims
dos mil-lésims

—_
o
()]
-
-

100 1000

Q0O0QO000CO0C000C00

e Relaciona :




® Escriu fraccions :
- Més grans que la unitat:
- lguals a la unitat :

- Més petites que la unitat:

e Completa :

- Les fraccions més g que la unitat tenen el numerador
més gran que el denominador.

- Les fraccions i a la unitat tenen el numerador igual
al d
- Les fraccions més p ~ que la unitat tenen el
n...... més petit que el d.................. .
e Calcula :

a) = de 524 b) —& de 96
c) — de 42 d) —> de 918
3 9




Fraccions com putdelawnitat |

Una fraccio és una expressio de la forma % :

* El nombre b és el denominador, i indica ¢l nombre de parts en
qué s'ha dividit la unitat.

* El nombre a és el numerador, i indica les parts de la unitat que se
n'han agafat.

Exemple: 2 és una fraceié de numerador 3 i denominador 4.

w
1. Completa la taula segtient:
parts en queé s'ha dividit la unitat 4 7 3
parts que n'hem agafat 3 2 5
Haaita B e 4 | 2
raccié 4 5 e 3
2. Observa les figures seglents i completa:

a) ’ [ ‘ - Parts en qué s'ha dividit la unitat: ...
|

- Parts que se n'han agafat (ombrejades): ............

_‘ \ ‘ - Fracci¢ corresponent: ...

b) 7 I e — Parts en qué s'ha dividit la unitat: ..............
/ ‘ ’ //r r/’-
. — Parts que se n'han agafat (ombrejades): ...
e / — Fraceid corresponent: ................
c) i - Parts en queé s'ha dividit la unitat: ...

Parls que se n'han agafat (ombrejades): ... .

Fraccio corresponent: ...




[ Lectuwra de fraccions

Per llegir una fraccic anomenem el nombre del numerador seguit de |'ad-
jectiu partitiu corresponent al denominador. Aquests adjectius partitius o
fraccionaris coincideixen amb els ordinals, excepte:

* Mig (mitjos), si el denominador és 2 i terg (tergos), si el denominador és 3.

* Décim (décims), centésim (centésims), mil-lésim (mil-lésims)...

Exemple: % es llegeix un terg; % dos novens; i, cinc catorzens;

14
7 , set trenta-unens:; % disset cent trenta-dosens.
J
7. Relaciona:

; % Dos tergos
u I ‘ % Cinc sisens
F‘* | ‘ % Un mig
f ‘ ’ ‘ ‘ ‘ 6 Sis setens
\ 7
| ’ ‘ % Quatre cinquens

8. Escriu els ordinals corresponents a aquests nombres naturals:

- I SR RN IB i ccvassumeavamesens s 59 [ RS &) Dmmnsssiis

Bl #cnsnanniaim. @ Busaaaisuins - 1 B smnmamn by 10 s

9. Escriu amb lletres les fraccions que hi ha a continuacié:

5 7

R S R e SRS )i s e s S R e R e
a) 3 ) 5

21 100
b) § e) 737
c) £ S f) 7




ﬁ Fraccions eauivalenty

* Dues fraccions o més sdn equivalents si representen la mateixa
part de la unitat.

Exemple: % L3 .

8 12 B

* Com que les fraccions equivalents representen el mateix, escrivim:

2_4_6
4 8 12
En general, que dues fraccions % i % siguin equivalents s'expressa aixi:
-
b d

ai dson els extrems de la igualtat, i bi ¢, els mitjans.

* Dues fraccions son equivalents si el producte dels extrems coinci-
deix amb el producte dels mitjans:

\

a_ ¢ W e
i e a-d=b-c
Exemple: L3 i 2 son equivalents (2 - 20 = 5 - 8). En canvi, 1i¥
4 20 3 3
no son equivalents (1-:8 # 3+ 1).
el s J

21. Completa el quadre segiient: B8n siialents

les fraccions donades?

Blo| B[N [ ~|s | Gle|w|n | o|w
a|= o) 8] eleo| B[R] 2




22. Calcula dues fraccions equivalents a 2 Per fer-ho, multiplica el nu-
meradoar i el denominador: 3
2 i, 2 =
Per 2: = - 3 = —
a) Per e = b) Per B 5

Comprova que les raccions obtingudes son equivalents a la inicial.

Si es multipliquen el numerador i el denominador d'una fraccié pel
mateix nombre s'obté una fraccid equivalent.

Aplica aquesta regla per calcular, en cada cas, cinc fraccions equivalents.

- o
a) £ = = = = =

4 o
b) 5 = = 5 = =

23, Calcula dues fraccions equivalents a %. Per fer-ho, divideix el nu-

merador i el denominador:

o [ N 7 ;
oo = Per 7: — _
a) Per3 63 b) Per 63 .

]
i Si es divideixen el numerador i el denominador d'una fraccié pel
i mateix nombre s'obté una fraccioé equivalent. En aquest cas diem
]

i que hem simplificat la fraccio.

1

Aplica aquesta regla per obtenir, en cada cas, cinc fraccions equivalents.
Fas servir cls criteris de divisibilitat per trobar els divisors comuns.

2 uummne v . RS e it

o) 2 = _ i e o -

5

- . T e e e
b) =




l Fraccions irveductible "

Il. Fraccié irreductible

Una fraccid que no es pot simplificar és una fraccio irreductible.

Exemple: % es irreductible pergué no es pot simplificar, jaque 3i 5

no tenen cap divisor comu.

30. Simplifica, fins on puguis, les fraccions segiients:

O30 ... g % s 4 22 _
60 . . s - 121
<< . R 7 A—
b) 162 _ ¢l 26 .
300 144
c) 14 _ f) 120 _
162 180

31. Simplifica tant com puguis les fraccions segiients:

a) 77 - d) 0 _
121 216
150 - e) 108 _
450 144
25b0 _ f) 957 -
1000 1584

32. Busca la fraccio irreductible equivalent a cadascuna d'aquestes:

a) 125 _ a) 30 _
75 180

) 350 _ o 140 _
84 252

180 _ 256 _
' 935 = 9) 500
o8 1030

d) 28 _ h) 1030 _
) 38 " <080

33. Quines de les fraccions segiients son irreductibles?

6 7 3 1 24 0 54 80 6 256
26" 35" 57 90" 57" 3° 27" 45" 19" 25




34.

35.

36.

Busca fraccions equivalents a % ia % amb el mateix denominador.

1. Anota els denominadors de les fraccions donades: 3i ...
2. Escriu els miltiples de 3 i de 5, fins que en trobis un de comu:
M(3)=3,6,9,15, ... M(5) =5, 10, 15, ...
El primer multiple comti és 15 i I'agafem com a denominador comu.

3. Calcula la fraccié equivalent a % amb denominador 15: % = T

4. Busca la fraccid equivalent a % amb denominador 15: —;— £ e,

Les fraccions buscades s6n ... T

Redueix a coma denominador les fraccions seglients:

3
eiiz_.{MU): — 7_
7 5 M(5) = £=
5
by Z 4=
18 6
C) E i i:
30 20

Redueix a comd denominador les fraccions segiients. Préviament,
busca el m.c.m. dels denominadors:

a)6I4 )14 63

by 6 ;4 f 16 ;14
15 3 25 35
98 150 4 32 _,

C)‘F'g 9)35 125

d 15 1 h) 14 5 21 _
"5 T3 72 ' 84




Sumav U resta de fraccions \

I. Suma i resta de fraccions amb el mateix denominador

* Observa la suma segtient:

918
5'5 5

Per sumar fraccions amb el mateix denominador, se sumen els
numeradors i es deixa el mateix denominador.

2,1_2+1_3

e b 5

¢ Observa la resta segulent:

5 2 _3 - oy = AR, 3
B2 B A
e e \ A Ta¥

Per restar dues fraccions amb el mateix denominador, es resten
els numeradors i es deixa el mateix denominador:

5. 2 _5=2 3

5 6 6 6

37. Fes graficament les sumes seglients:

2
3

a) +

=
|~

+
o [N W o
l

Lt
©|s
+
©|oo
l

d) +

EININ
slo




38.

Fes numeéricament les sumes de I'exercici anterior.

c)

d)

L

2
6

+£=
4

BN o

Fes numeéricament les restes de |'exercici anterior.

7_3_ Zz . 3 .
8 =& R TRET,

6 4 15 7
b) ~—-—= d) =-=-=
' 979 '8 "8

Fes aquestes sumes i simplifica'n el resultat sempre que es pugui:

2— 27:-2—:

i it s
3.9 4 A
A ete ? 5
6 12 12 8
g tg = ) 20 10
24 6 25_0
° 36*36 930 " 30
10 45 9 3
10 . a8 h2 -3
TR "9




Il. Suma i resta de fraccions amb denominador diferent

* Per sumar fraccions amb denominadar diferent, es redusixen a comu
denominador i se sumen les fraccians obtingudes,

Exemple: %+£—i+]g— 3+10 _ 13

3 16 15 16 15

® Per restar fraccions amb denominador diferent, es redueixen a comu
denominador i es resten les fraccions obtingudes.
w2 25 12 @as-2 13

Ex le: —-=—==2__< =
mple & ~5=3 30 30 30

48. Fes les sumes seglents:

6,8 _ p 17,3 _
ST ) 54737
7 .25 20 | 30
—_— — —_—t — =
b 5 * 20 9 & a5
s,60__ hy 2 19 _
T 7 ' 5 " 56
15 . 85 ) 30,17 _
25 10 a5 " 75
e) E.,.i_ J) io_,q.g =
3 30 270 320
49. Fes les restes seglients:
L T p1e_7 _
Al g ® ) 2015
3 1 _ 30 _20 _
b 4 - g) a5 81
77 b 3119 _
? 10715 " ' 42 "6
4 _17 _ ho30_17 _
o 7 35 L 45 75
e) i_j__— J) 74_40 -

28 32 75 45




4, Multiplicacio

El resultat de multiplicar dues fraccions és una altra fraccio que
té com a numerador el producte dels numeradors dels factors, i té
com a denominador el producte dels denominadors.

Graficament:

53. Fes graficament les multiplicacions seguients:

a) 3.2
5 4
B 8. 5
7 2
8 7
d)

=
OO‘--\I




54. Calcula les multiplicacions segiients i simplifica'n el resultat:

2.6 _2:6_12 4
3 5 3.5 15 5§

2, 2. 3.2
a) a7 e) 3 3_
256 8 4 3
b == "= = f —_———
) %05 ' 738
) 2 .56 _ 121 3
16 14 7 N
d) _98.@= )gZ-E:
39 14 54 62

95. Fes aquestes multiplicacions seguint el model:
17, 72 _ W12 W2 213 43
2 34 21+ 3PV -T T 7
) 50 81 _ 44 18 _
Sy 45 = ¢l 38 22
iy 120 28 f 2L 10,
66 50 40 77
88 90 _ 7.1 _
° 56 o - 9 g 12
63 40 18 35
d =. 2 = h} ===
30 14 ) 27 25

56. Tenint en compte que un nombre natural és una fraccid de denominador, fes
les operacions i simplifica'n el resultat:

0251 3- g0
b)%-25= g)%-'ltl-:
6)7'2%: i 57550'8=
d}%-m: ) 66-%2
8 8-tz o120 2=

51 75




3.

68.

69.

Divisio

Per dividir dues fraccions multipliquem la primera per la
inversa de la segona.

Exempl :l-i = (%P0 B2 0.
8- h @3- 32 B
‘\\__’1,’
inversa
T . : Zitad. Lo
Resal i simplifica. Segueix el model: e
6 .12 1
— == d) T:i—
a) 5 & ) 5
7 .35_ 8.1
bl 246 = ¢ 373
Bl .90 15,56 _
) iaT PR
i Per dividir dues fraccions es multipliquen els termes d'aquests en creu: |
E a.c_a-d ;
b'd b-c |

Fes aquestes divisions seguint el model:

14,49 4.2 - S 7T 1

7N K24 A AT 7

) 26,39 _
84 " 42
| 26,56 _
o a2 7
) 36,32 _
90 128
26 39

) €0 . 9v _

270 54




ELS NOMBRES
DECIMALS




1. Unitats decimals

¢ Siuna unitat es divideix en 10 parts iguals, cada part rep el nom
de décima i es representa per 0,1.

* Si una unitat es divideix en 100 parts iguals, cada part rep el nom
de centésima i es representa per 0,01.

* Si una unital es divideix en 1000 parts iguals, cada part rep el
nom de mil-lésima i es representa per 0,001.

y
1. Completa:
Tunitat=_................ décimes 1 unitat' = i, centésimes
1 centésima=........o........ mil-léesimes T deeima = wisiins centesimes
Tdécima= ..o, mil-lésimes VUREE=S seavamnasan mil-lésimes
2. Completa:
a) 100 centésimes = .................. décimes = .cocooveveeennn. mil-lésimes = .................. unitats
b) 100 décimes = ... unitats = ................ CENtESIMES = vvrvvvvrvevrrn, mil-lésimes
c) 10000 mil-lésimes = ................... CENtESIMES = ..oovrvvvvvrn décimes = .................. unitats

3. Elquadrat de |a dreta representa la unitat. Pinta'n:

a) Amb color vermell, 3 centésimes.

b) Amb color blau, 2 décimes.

Quantes centésimes s6n 2 d&cimes? .ovveroeeeeeeeee .

4. Completa:

a) 100000 mil-lesimes = 1000 .......cccvvvvveriernn, = 10000 e
5 } [ 10 1 s N——————— = 20000 = 200000 mil-lésimes
c) 30décimes =3 ..., =3000 ...




2. Nombres decimals

Un nombre decimal esta format per una part entera i una part de-
cimal separades per una coma.
Exemple: Partentera — 12,56 — Part decimal

)

Coma decimal

v

5. Quan diem faig 1,56 m, fem servir un nombre decimal. Escriu quatre

frases que descriguin situacions quotidianes en qué intervinguin nom-
bres decimals.

6. Completa la taula:

nombre part entera part decimal
537,633 537 633

NN
0,514

537,633
T 1021,3

coma 537

decimal 4,6327

7. Completa la taula seguint el model:

nombre c d u decimes |centesimes | mil-lesimes
734619 | 7 3 4 i
47,73
807,009

3,607

1 9

0,028




l. Classes de nombres decimals

Els nombres decimals es classifiquen aixi:

* Decimals exactes: tenen un nombre finit de xifres decimals.
Exemple: 6,5; 0,874; 129,68
* Decimals periodics: tenen un nombre infinit de xifres decimals, de mane-

ra que hi ha una xifra o un grup de xifres decimals, que anomenem pe-
riode, que es repeteix indefinidament.

Els nombres decimals periodics poden ser:
- Periodics purs: si el periode comenca just després de la coma.
Exemple: 4,5; 0,78
- Periodics mixtos: si hi ha xifres decimals entre la coma i el periode.
Exemple: 9,4657; 12,067
* Decimals no exactes i no periodics.
Exemple: el nombre pi — w = 3,14159...

13. Classifica els nombres decimals segients: 3,06; 3,0001; m; 2,1824;
13,07; 2,7128...; 4,5; 79,79; 0,00191i 0,9.

e T (= 1= T PO POR TP OT O Periodics MiXtoS: .o

Periodics PUIS! .oovo i No exactes i no periddics: .......c.coovivenean

14. Escriu tres exemples de nombres decimals de cada tipus:
R B o vivvariossvs cssios s cous s o' S 8 Vo 6 N B S R 3 4 S0 S S S i SR S s
T O TS TUITY o D SEATS VT  4  SS A SS EH SAAS 9o

P O Tl OB TV ST B, o0 e ransieasans ssnses pepsansosmesssassponsoen s dhslinsitss s NhesRLEe e NS AR AT S5 R s e

15. Escriu deu nombres de la série en qué els dos primers nombres sén
1 i cadascun dels seglients s'obté sumant els dos que el precedeixen.

a) Escriu el nombre decimal la part entera del qual és 0 i la part decimal

del qual sén els nombres de la série anterior ...
Quin tipus de NomMbre decimal BS? ...

b) Inventa una altra regla per crear un nombre decimal exacte no periddic.




Il. Representacio a la recta i ordenacid

A cada nombre decimal li correspon un punt de la recta.
Observa com representem el nombre 3,46.
— Veiem que es troba entre el 3i el 4.

— Dividim el segment determinat per 3 i 4 en 10 parts iguals per re-
presentar les décimes.

| | ] | | | | | | | |
[ I I [ [ I I I [ | [

3 31 3,2 33 34 3,5 3,6 3,7 3,8 39 4

— Observem que el nombre es troba entre 3,41 3,5.

- Dividim el segment comprés entre aquests nombres en 10 parts
iguals per representar les centésimes.

I l I |I1III IIII I I I | I
I I |

3 34 f 35 4
3,46

v

16. Representa aquests nombres a la recta: 1,4; 3,8; 6,2; 7,3; 4,7; 8,1, 7,9;
8,8;94,; 55; 2,6.

|l|||||||| JH.IHIJ|IIIllIIII|IJ\IIIIII|IIIIIIlII|JIMJlJ|I|IIIIII\II}H III{IIIIIII\I‘[IIIIIIIIII

1 |

0 114 2 3 4 5 3 7 8 9 10

17. Indica els nombres decimals representats i escriu-los ordenats de
meés petit a més gran. Tingues en compte que quan hi ha dos nom-
bres decimals el més gran és el situat més a |la dreta.

I!IIIIIII'\HlIlIIIIIlHJHH‘HEIIIIH.

lLIILIJ.llllll\tll\lllllllll II|IIIH\lilllllillli\‘[lllk

.| |
| | | | |
oo | & | & | e 84 s | 8 o | o o | o0

18. Representa a la recta aquests nombres decimals i escriu-los ardenats
de més gran a més petit: 0,565; 2,5; 8,45; 5,2; 7,35; 3,75; 1,15; 6,05; 4; 9,55.

‘I\IIH |||| Il|\IIll\llll\lll‘lllllfl\lllI\IJIII\|\IIII\III|\III'\H |I\lI\IL|I|II\II| |l||\|l||| |{

|
0 1




Ill. Arrodoniment

23.

24.

25.

Per arrodonir un nombre fins a un ordre determinat, se'n suprimeixen les xi-

fres decimals a partir d'aquest ardre, i després:

* Si la primera xifra suprimida és més petita que 5, el nombre es deixa igual.

¢ Sila primera xifra suprimida és més gran o igual que 5, s'afegeix una uni-

tat a |"iltima xifra no suprimida.

Exemple: I'aproximaci6 fins a les unitats del nombre 8,7269 és 9; fins a les

déecimes, 8,7; fins a les centésimes, 8,73...

Arrodoneix fins a les décimes. Per fer-ho, completa la taula seglient:

nombre centésima centesimes = 5? arrodoniment fins a les décimes
3,456 5 si 3.5
4,089 -

32,07§
1,009

Arrodoneix fins a les centésimes:

Completa la taula:

nombre mil-lésima mil-léesimes = 5? | arrodoniment fins a les centésimes
8,453 3 no 8,45

43,987
0,391
5,428

nombre

arrodoniment fins a les décimes

arrodoniment fins a les centésimes

0,008

298,437

1,298

0,239
1,874386




3. Operacions

I. Sumairesta

Per sumar nombres decimals:

1. Col-loquem els sumands en columna de manera que coincidei-
xin a la mateixa columna les unitats del mateix ordre.

2. Fem la suma com si fossin nombres enters i situem la coma al
resultat, a sota de les comes dels sumands.

Exemple: 23,7 + 142,65+ 13,69 — 237 — 237

142,65 142,65
+ 13,69 + 13,69
180,04
Y
26. Col-loca els nombres i fes la suma:
e 15,9 + 256,42 + 18,32 d) 37,2 + 55,96 + 131,267
15,9
256,42
+ 18,32
b) 237,42 + 503,006 + 599,238 e) 192,362 + 45,36 + 9,876 + 451,902

c) 707,635 + 204,93 + 0,072 + 3 f) 271,023 + 0,028 + 3,05 + 27,004 + 505,731




1. Multiplicacié

Per multiplicar dos nombres decimals: Exemple:
Ll ! 456,3
1. Es multipliquen tots dos nombres com si X 2.4
fossin nombres enters. T 18252
2. Se separen en el producte tantes xifres deci- 9126
mals com tenen tots dos factors junts. 1095,12
v
40. Fes les multiplicacions seglients:
a) 37,81 x 23,02 c) 69,37 x 40,01
h) 123,67 X 27,69 d) 130,037 X 76,98

41. Segueix aquestes séries:

a) [ X0,2]20,3 8,06 oo = e = T,

b) | x0,3 ‘ 10,7 — 3,21 —vinwasvinsins = G T

42. Completa. Fes les multiplicacions a la quadricula:

X 0.34
31,02

8,03
7,03
2,81

7.6




43.

ded

45.

46.

47.

Recorda la regla seglent i fes les multiplicacions:

Per multiplicar per la unitat seguida de zeros, es desplaga la coma '

' cap a la dreta tants llocs com zeros segueixen la unitat.

a) 23510 = v d) 784-100= i

b) 23510 = .o, e) 2791000 = oo

c) 784-100= . S G| 07 - T 70 1S ———
Completa:

8) 288 v =235 8) 0,78 i =7,84
BY 0235 swnammvasanies =235 ) 279 e s = 279000
d) 78,4 .o =7840 g) 0,00279 i =279
Cumpleta:

) [ ————— -+10=1,14 5 ) + 1000 = 29901
b) e -100=1,14 €) e -10=160,33

] R -1000 = 1,001 Tl s - 100 = 253901
Completa:

a) 2510 = e e) 0,0073 - e =73
b) 2,62 i = 26,2 fl 784-100= .. i

(o) R - 100 = 89,783 g) 9014 =901,4
| R § e 2 o[ p————— || R ————— 10=0,01

- 120

0,012 ... ,.* e



lll. Aproximacio decimal d'una divisié

El quocient d'una divisié entera es pot aproximar fins a la xifra de-
cimal desitjada. Per dividir aixi dos nombres enters:

1. Es fa la divisio entera.
2. Es col-loca la coma al quocient.
3. Es continua la divisio baixant-ne cada vegada un zero.

Exemple: Aproxima fins a les centésimes la divisio 619 : 41

619 |41 = 619 141

04 0400
31
v
48. Fes la divisio i aproxima'n el quocient fins a les décimes:
459 |34 716 |58 63702 [|3186
49. Fes la divisié i aproxima'n el quocient fins a les centésimes:
1032 |65 2179 |402 9813 |652

50. Comprova que per a cada divisié de I'activitat anterior es compleix
aquesta equacio:

Dividend = divisor - quocient + residu

Has de tenir en compte que el residu és del mateix ordre que I'Gltima xi-
fra del quocient; en aquest cas son centésimes.

a) b) c)




60.

61.

62.

63.

64.

Aplica la regla:

Per dividir per la unitat seguida de zeros, es desplaga la coma cap a
I'esquerra tants llocs com zeros segueixen la unitat.

_______________________________________________________________________________

a) 6,35:10 = oo, d) 1398,692:10000= ... .. ... ...
b) 376,234 :100 = ..o e) 53172,6:1000 = ....cooovererrrene.
c) 5126,296:1000= ..., f) 0,7398:100 = oo,
Completa:

a) 217,360 o =21,736 5 | R : 100 = 0,003523
o1 [ ———— 1100 = 234,6735 & 76:89 iwnvasimmnniisan =0,7689
6) BBB27 { s = 63,827 T s 110000 = 0,003
Calcula. Has de tenir en compte que dividir per 0,1 és el mateix que

multiplicar per 10, dividir per 0,01 és el mateix que multiplicar per 100...

a) 6,35:0,1 = oo, d) 3165,23:0,0001 = ...ccooevvrerinenn,

b) 736,231:0,01 = ..ot e) 41639,281: 0,001 = ..o
c) 92,8324 : 0,001 = .....ooooiiie f) 3196,48:0,0001 = ..ccccooereienn.
Caleula. Has de tenir en compte que multiplicar per 0,1 és el mateix

que dividir per 10, multiplicar per 0,01 és el mateix que dividir per 100...

al 7701 = oo d) 89,6-0,01= ..o,

b) 503,217 - 0,001 = ....oooorieee e € 1735-0,1= i

gl 463:2-00] = o f) 1023,799-0,001 = ..o e
Completa:

a) 1398692: ... ... ... = 139869,2 e) 9M8-............=9018

(o) S 0,001 =2,23489 11 I 0,001 =0,349237

c) 503,217 « oo =0,503217 o) [P -0,0001 =0,2783

d) e : 0,000001 = 23,5698 h) 231,069 - ..o = 23,1069




